海外旅行,"变难了"

自1月8日中国正式取消入境隔离已超过100天,马蜂 窝大数据显示,首批冲向海外的中国年轻人的脚步遍布150 多个国家、1800多座城市、2200多个目的地。伴随着"五-小长假"的到来,又有一批中国年轻人迫不及待地想要开启 自己疫后首次出境旅行。

然而,时隔三年,如今的海外旅游目的地发生了哪些看 得见和看不见的变化,中国年轻人在海外可能遭遇到什么 新情况,出境旅行方式上又有哪些新注意事项……

面对以上种种新问题,我们邀请了3位首批冲向海外的 旅游达人,给大家答疑解惑。

"凯迪星球"深度探访疫后东南亚诸国,尤其对疫后马 尔代夫进行了深度观察;@st_dolly畅游北美、中美和南美20 多个国家,在小细节中体会疫后海外旅行大环境变迁,至今 依然在路上;@Rex-Bang另辟蹊径,走访白俄罗斯和乌兹别 克斯坦,带来小众海外旅行目的地一手情报。

三位旅游达人将围绕"变化""安全""花费"与"玩法"四 个关键词,给国内年轻人带来他们眼中的海外旅行真相。

一、关键词:变化

"跨境旅行变难了,以前经常出国的年轻人切忌经验主 义"

@凯迪星球

今年一季度,我分别去了泰国、马来西亚、新加坡、印度 尼西亚和马尔代夫。

我最先感受到的一个巨大变化,是中国与各国之间航 班明显减少,而且中转流程愈发复杂。疫情之前,很多"想 飞就飞"的海外目的地,现在都要转机才能抵达,而且中转 班次需要考虑过境签、停留时长等问题。(目前马来西亚还 没有恢复过境中转免签,因此在吉隆坡中转需要提前办理 电子签)出行的便利程度上有一定影响。

我感受到的另一个巨大变化,是海外服务华人客群的 旅游配套"消失了",马尔代夫的度假村酒店以往为中国客 人提供的中国管家服务、中餐厅和中文指示变少太多,现在 岛上许多中餐厅直接调整为亚洲餐厅,便于服务其他亚洲 国家客人。

我有一位想要预订马尔代夫酒店的朋友发现,疫情前 不少从事该目的地旅游业务的旅行社都转行了,导致TA一 时不知在哪里预订酒店。

我在马尔代夫停留的3个礼拜,几乎没看到中国游客, 而且在海外,如今大部分消费不支持支付宝和微信,只能用 现金或国际信用卡,这一点太麻烦了。

"五一小长假"或者之后想重启出境游的国内年轻人, 我建议先选择一个"简单"的国家,不要过于挑战自我,因为 海外旅行着实"变难了"

以前经常出国的年轻人切记,不要犯经验主义错误,理 所应当地认为"xx国签证秒出""xx地机票好买""xx电话卡 很好用",这些知识点都过时了,需要重新核实。

"中国很多信用卡在国外早被淘汰,有些国家要备足现

@st_dolly

今年我陆续去了加勒比海众岛国,北美、南美和中东的 -些国家,包括加拿大、巴巴多斯、巴拿马、哥斯达黎加、尼 加拉瓜、洪都拉斯、萨尔瓦多、危地马拉、伯利兹、墨西哥、哥 伦比亚、巴西、迪拜、黎巴嫩、约旦、卡塔尔、阿曼、伊朗、土耳

目前,我的旅行还在继续。

这次海外旅行感受到的变化非常大,毕竟三年时间没 有任何实用信息,这次有点小白鼠尝试新事物的感觉,不过 最近美洲游客不多,体验感还算不错。

签证方面,最好还是去目的地国家官方网站搜寻资料 进行办理,毕竟出入境的官员会随机刁难,虽然一些海外的 App对国人并不友好,但办法总比困难多。

还有消费方式,现在国内很多信用卡在海外都被淘汰 了,比如土耳其直接拒绝有银联标志的信用卡;部分国内信 用卡在巴西的ATM 机无法取现;在有些国家刷中国信用卡 失败的几率更高……

所以,出境游要自备足够的现金。

东欧中国游客大幅减少,选择小众国家旅行体验更新 鲜'

@Rex-Bang

今年我去了白俄罗斯与乌兹别克斯坦。

我感觉到的一大变化,是中国游客数量大幅减少。我 在这里几乎没有碰到专门来旅游的中国游客,可能是因为 航班少及价格贵,也有可能是因为地缘冲突等。

尽管在白俄罗斯首都的街道上还能看到不少中国人, 但这些大都是在白留学或者工作的中国人。

白俄罗斯和乌兹别克斯坦都是小众海外旅行目的地, 因此反而在旅行中会有更新鲜的体验,能更深刻地感受当 地的风土人情。国内年轻人如果感兴趣,在经济条件容许 的前提下,可以尽量选择小众一点的国家,你会收获更多有 趣体验。

二、关键词:安全

"亚洲女性被认为更胆小,海外遭遇调戏骚扰勇敢怼回 去他们就怂了"

今年为止,我已经去了两次泰国,有不止一次半夜抵达 当地陌生城市的经历,没有遇到小偷、骗子、抢劫和性骚扰 等安全事件。

在我看来,这个国家依然属于安全的海外旅游目的地, 正规自由行或跟团游前往是不用过度担心的。



我曾去过真正危险的国家,比如南美小国和联合国维 和部队常驻的非洲动荡地区,那种空气中弥漫的紧张感和 当地人的表现,让我随时都能感受到"不安全"三个字的真 谛,比如出租车司机拒绝载我去贫民窟,在当地居民区遭遇 被砸车窗等事件……

女性海外旅行(特别是独身)确实会面临更多危险。在 许多地区,女性还会被带有偏见地认为是弱势群体,即便被 欺负了也不敢反抗发声,因此更容易增加坏人气势。

在一些国家,亚洲女性被认为普遍害羞、胆小,经常遇 到当地人语言上的调戏和骚扰,这种时候,女性不要害怕, 大声怼回去,绝大多数人当场就怂了。

不过,凡事多做plan B,对海外目的地尽可能熟悉,遇到 情况不对,先走为妙。女性尽量结伴出行、少走夜路、半夜 抵达的地方尽量提前约好接站。

要警惕国内网友约伴旅行,随时和家人朋友同步自己 的行程动态,会有效减少安全隐患。

"独自旅行曾被当地人求婚,不搭理就能避免二次被纠 缠'

海外旅行安全问题近年频发,很多App上都有人分享 自己的惊险遭遇,我看到比较多的还是偷抢事件。

至于此前被舆论热议的泰国噶腰子事件,我并不认为 是普遍情况,但独自旅行的女性的确应该多一份警惕,比如 晚上不出门、不独行、陌生人搭讪不要理……

我独自旅行经常碰到本地人搭讪,有一次甚至直接被 当地人求婚,让人哭笑不得。这种情况下,你根本不用理 会,干脆利落地拒绝当地人的二次邀约,一般看到你态度如 此决绝,大多数人是不会纠缠的。

偷抢盗方面,全世界每天都在发生,欧洲、美洲都是重 灾区。

我们首先要保护好重要证件,钱反而是次要的。

"柬埔寨被飞车抢劫后,我学会少搭理陌生人、不贪图 小便宜"

@Rex-Bang

我去过的所有国家中,除了在柬埔寨被飞车抢劫过,其 他地方基本没遇到危险的事情。

女性独自海外旅行的确会有不安全的因素,个人观点, 遇到陌生人一定少搭理,别贪图小便宜,住宿尽量选星级酒 店或者背包客多的青旅。

三、关键词:花费

"海外旅行变贵了,马尔代夫10美金/罐的可乐喝得肉

@凯迪星球

作为一个旅游博主,我这次出游的行程一部分是被邀 请和赞助的。在马尔代夫3个礼拜,我体验了市场价约38 万人民币的旅行,例如当地一批顶级奢华的酒店,都是此生 必打卡系列。完全自费的开销大约有1万多人民币。

在我看来,海外旅行的确变贵了。

一方面,对于很多国家而言,过去三年中国游客大量减 少,导致提供给中国人的旅游产品和服务价格水涨船高;另 一方面,最先走出国门的中国人是价格低敏感、消费高需求 的高净值人群,市面上能看到的旅行产品和服务也更贵,早 年8999元的马尔代夫游现在快绝迹了,多数是高价格的精 品套餐。

我对海外高物价感触最深的,首先是马尔代夫10美金/ 罐的可乐,每次喝都肉疼,但这么美的海,不喝可乐太遗憾, 于是边心疼,边忍不住点。再有就是酒店小费,马尔代夫 room service 小费标准是1美金,现在涨到~-5美金了,看似 不多,积攒起来,退房时照样刷掉一大笔钱,好心疼。

意料之外的花销:在马尔代夫临时买了一台国产品牌 的水下运动相机,比国内贵,看到国际友人用同款,很骄傲, 必须支持国货。

回国时,我在吉隆坡中转,由于吉隆坡机场没有恢复过 境中转免签,结果犯了经验主义错误,没办签证,机票作废, 重新买了一张票,心再次疼一下。

机票:玩乐:吃住的花费比例,维持在1:1:1比较合理, 像马尔代夫这种一价全包,几乎不能自由行的地方,多平台 比价,选性价比高的套餐就好。

如果人均预算不到2万,不建议来马尔代夫穷游,消费 多中国牌照的汽车。

起点太高。

话说回来,出来混,最重要的是"出来",不要浪费任何 个出境游机会,不然后悔三年。

"跨洲单程机票5K+起,哥斯达黎加租车一天1200元贵 到爆"

@st_dolly

出境游花费的大头必然是酒店机票,这两大硬出行成 本涨价是必然,毕竟航班恢复情况不理想,不管去哪都比三 年前价格起码翻了倍。

比如国际机票,跨洲飞行基本单程都是5k+起,相邻国 与国之间飞行基本2k~5k,以前廉航价格绝对不超过1k。有 的航空公司甚至还卖无行李票,行李额外托运变得价格极 贵,特别离谱。

我攻略做得比较全面,大致回想,没有花太离谱的钱, 就有一次在哥斯达黎加临时决定租车,一天花掉1200元,简 直天价。

这次美洲之旅,两个月花费5w+,即便体验的付费项目 没有三年前多,花费也不算低。

"别让本地人觉得中国人傻钱多,该花要花但绝不踩 坑,

@Rex-Bang

出境游花费肯定是更贵了,整体预算比疫情前大幅增 长,但没有让我意料之外的花费。

其实,只要旅途安全,自己玩得开心,稍微多花一点也 不是不能接受。但是一定要记住,别让本地人觉得你的钱 好赚,更别让本地人觉得中国人就是人傻钱多。

该花的钱要花,但不代表必须踩坑。

四、关键词:玩法

"不同的预算看到的世界是完全不一样的" @凯迪星球

我之前海外旅行会侧重高效率的"拍照打卡+体验",这 次则放慢节奏,偏staycation(宅度假)的旅行方式。

海外旅行我更喜欢半自由行,酒店确定好后,每天的玩 乐项目由酒店安排好,我来做选择,相对自由又有自主权。

现在国内不少精品酒店也在这么做,挖掘附近精品小 众路线,做成含酒店住宿的旅行套餐售卖,不去人挤人的大 众景点,而是深度游玩一些有趣的地方,这个趋势很棒。

需要强调的是,我这次在马尔代夫属于"不考虑预算的 旅行方式"。一价全包的私人定制,带管家服务,人少景美, 有人带着玩,全程不操心行程,只感受旅行的快乐。

这件事给我们的启示很直接,一定要多赚钱啊,不同预 算看到的世界真的是完全不一样。

"在小众国家体验当地人的出行方式,是种神奇的体

@st_dolly

今年我的海外旅行主要是开车自驾,到当地会参与一 些 trip 的团。虽然现在不算旺季,但很多地方 trip 容易爆团 没有空位,我为此耽搁了不少时间。

我更倾向于全自由行,我去的很多国家可能中国人选 择的概率不算很高,但是有一些新晋小众国出乎意料的不 错,比如刚刚免签的阿曼,很阿拉伯风情,消费也不高。

我这次最大的收获,是花了一些时间去了解当地人的 出行方式,很多国家的出行方式很是神奇,比如黎巴嫩,坐 任何公共交通都可以自己告诉司机多少钱,超级便宜……

从出境游放开到完全恢复,可能还需要一段时间,那就 让先行者先沉淀更多国外新玩法,然后大家再出行,会轻松 很多。

"不考虑预算的话,最期待海外自驾或摩托之旅"

讲真,我暂时在海外没发现什么新玩法,只是感觉背包 旅行客比以前少了很多。

我更喜欢海外自由行,不考虑预算的话期待跨国自驾 或者摩托旅行,可以看到更多城市之外的风光。

出境游大家尽量选择适合自己的旅行方式,年轻人还 是建议自由行,不仅能够看到不一样的风景,还能锻炼自己

有条件的年轻人可以尝试从国内自驾到国外的旅行方 式,现在车辆ATA还算比较好办,未来希望在国外能看到更